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Здравният туризъм пътуване в чужбина за осъществяване на медицинско или стоматологично лечение или операция става все по-широко разпространено за хората, които живеят в Западна Европа и САЩ.   

Козметичната хирургия в чужбина се превръща във все по-популярна сред онези пациенти, които обединяват хирургия предлагана на ниски цени с пътуване / ваканция из туристическа дестинация. 

Намаляването на здравните осигуровки за стоматологични услуги насърчава хората да се обръщат към държави като България с цел да спестят от скъпи лечебни процедури, например поставяне на стоматологични имплантати или процедури класифицирани като козметична стоматология.

Също така, безпокойствата на хората относно проблемите в болниците ги провокира да търсят лечение и за сърдечни състояния, възстановки в бедрените и коленни области и обща хирургия. 

Но, за пациента, който се замисля за осъществяване на медицински туризъм, има много неща, които да се вземат предвид.

Какви всъщност са условията в клиниките ?

Дали стоматологът или хирургът е подходящо квалифициран?

Къде мога да получа най-добрите цени ?

Какви въпроси би трябвало да задам относно лечението ?

Този наръчник представлява опит да се отговори на тези въпроси и пациента да получи ориентация за цялостния процес на здравния туризъм.

1. За Вас ли е лечението в България ?

Здравният туризъм, както се нарича сега, е индустрия и все повече и повече държави като България започват да си извоюват изгодно положение, с цел да предоставят на хората конкурентни като цени хирургия по избор, козметична хирургия и стоматологични услуги.

Здравеопазването в България е безопасна и осъществима опция, но преди това е необходимо да се извърши определено проучване:

· Прочетете всичко, което можете и говорете с хора, които са били в чужбина за извършване на операция, за да си помогнете да вземете решение;

· Прегледайте вестниците или програмите по телевизията, за да се запознаете с България. Например, Секторът Българско здравеопазване се е превърнал в здравна дестинация, която предлага едно от най-доброто медицинско лечение в света.

Освен това, европейски страни като България предлагат отлично лечение, както в областта на стоматологията така и на козметична хирургия на разумни цени, а в същото време България е на разстояние само един кратък полет из Европа.  

Причините да изберете да пътувате до България за медицинско лечение са различни за всеки, но е чудесно човек да се възползва от възможността да получи здравно лечение на частни начала в България, което като качество е на високо ниво, а като цена – изключително приемливо. То може да се комбинира с културен туризъм и релаксираща ваканция по Черноморското крайбрежие, посещение на културната Европейска столица София, или на Юг от планината Родопи, спестявайки едновременно хиляди евро в сравнение с това, което бихте вложили за да осъществите лечение на частни начала във Вашата страна.

Въпреки това, здравният туризъм не се харесва на всички; решете за себе си дали Ви притеснява факта да се подложите на операция или лечение далече от дома и семейството си, дали често чувствате носталгия по дома, когато ходите на почивка в чужбина? Ако смятате, че такова лечение е по-скоро подходящо за Вас, тогава пристъпете към проучване на нещата, които все пак биха Ви причинили тревога.

2. Какво да имате предвид? 

Разберете колкото може повече за процедурата, която Ви интересува – информираният пациент много по-вероятно ще вземе информирано решение. 

Доколкото се касае за козметична хирургия и козметична стоматология, за различните процедури могат да се използват различни техники и материали, така че се запознайте с онези методи и материали, които се използват от съответният доставчик. Задължително е да сравните предлаганите услуги, типове лечения, цени и препоръки за доставчиците (вижте нашия уеб-сайт), - за сравнение на крайните цени и прочетете някои от историите на пациентите на уеб-сайт за поглед над преживяванията на хората.

Помислете си за колко дълго искате да заминете и колко далече сте готов да отидете. Сам ли ще трябва да пътувате, или близък приятел / член на семейството ще може да Ви придружи ? ( Ние предлагаме ескорт за онези, които пътуват сами.)

Опитайте да сте възможно най-гъвкав по отношение на графика си, тъй като може да се наложи да останете по-дълго в случай, че се появят някакви усложнения, и е за предпочитане лекарят и доставчикът да Ви лекуват на място и тогава, отколкото в дома Ви, когато нещата стават много по-трудни. Направата на операция по-близо до дома в държава като България може да бъде от голямо предимство. Ако решите да се върнете за по-нататъшно лечение или е необходимо да се връщате за последващи процедури, ще бъде много по-евтино и лесно да го направите в рамките на Европа отколкото да летите до далечна дестинация, например до Индия.

3. Как да вземете решение къде да отидете

Всяка държава се различава по отношение на спестяванията, цените и районите, в които са локализирани специалистите хирурзи. В рамките на Европа, България е популярна дестинация за стоматологични услуги на ниски цени, за козметична и избираема хирургия, операции за отстраняване на затлъстяване, ортопедични и сърдечни операции.

Даже с добавените разходи за полет до екзотични места, например до Черно море, спестяванията отново са изгодни и често могат да превишат дори само цената на операцията във Вашата страна, а в същото време ще се насладите и на ваканция в нашата страна, до която може и да не сте идвали преди това.

Проучете дали процедурата, която възнамерявате на направите се предлага в България.

Има различни типове доставчици на здравни услуги, от големите болници до по-малките клиники и частни практики, така че решете какво предпочитате и се обърнете към нашата компания Българска асоциация по Здравен туризъм, която работи в съгласие с тур оператор по здравен туризъм (който ще организира изцяло пътуването Ви из България). Нашата асоциация ще Ви свърже с препоръчаните доставчици на здравни услуги и ще организира за Вас медицинското Ви обслужване, настаняване и пътувания в един цялостен пакет.

· Помолете в нашия телефонен център да Ви предоставят някаква литература и брошури, които да Ви информират с много повече детайли относно цените, професионалната подготовка и образование на хирурга и т.н. 

· Разберете колкото може повече за репутацията на болницата / клиниката – колкото повече знаете, толкова по-подготвен ще бъдете.

· Попитайте дали предварителните консултации и последващи процедури могат да бъдат извършени във Вашата страна.

Среща с хирурга / стоматолога за консултация на местна (Ваша) територия ще Ви даде по-голяма яснота какво точно се включва в подобно лечение, а освен това една добра консултация ще Ви даде информация за това какви според лекаря са най-подходящите процедури за Вас. Също така, ще Ви бъдат описани и възможните рискове и усложнения.

· Ако не е възможно да се срещнете на Ваша територия с консултанти, би трябвало да поискате да говорите с тях по телефона или да се свържете чрез e-mail, така че да можете да зададете толкова въпроси колкото искате. 

Имайте пред себе си своята медицинска история, когато провеждате горе-описната консултация.

·   Проверете дали след операцията ще се налага да останете в болницата или ще бъдете освободен и заведен до хотела; попитайте относно специални грижи или асистиране след процедурата в случай, че се развият някакви усложнения по време на процедурата или времето за възстановяване.

· Дали нашите специалисти препоръчват да вземете със себе близък приятел или член от семейството, който да пътува с Вас, за да Ви предоставя подкрепа?

· Лятото е пиков сезон в България, така че за да избегнете прекалено високите цени на самолетните билети и да се насладите на по-умерено време, по-добре елате през пролетта и есента.

· Бъдете честен пред себе си относно важността да дойдете до страна като България, където английски език се говори свободно и изберете дестинацията си така, че да съответства на Вашите желания, тъй като по-голяма част от медицинският персонал в клиниките и болниците говори много добър английски език, а за останалите случаи имаме преводачи. 

· Изчетете внимателно нашите предложения за най-ниски местни цени, цените на храната по заведенията, транспорта и хотелите, до колко е улеснено пътуването из града и каква е степента на сигурност. Министерството на Външните работи във Вашата страна ще Ви помогне да разберете тези неща и ще Ви предостави съвети свързани с пътуването Ви до България посредством информацията си Да научим и знаем преди да отидем. 

4. Сравняване на цените

Осведомете се за всички обявени пазарни цени  от Българската асоциация по Здравен туризъм, която ще има ролята на Ваш здравен брокер; ние предлагаме пакетни цени, които включват полети, нощувки и трансфери.

Валутата в нашата страна е българският Лев, а обменният курс е 1.95 лева / 1 евро, така че вече имате идея за колко много неща ще стигнат Вашите пари в България.

С толкова много ниско-бюджетни авиокомпании налични на пазара, преживяването здравен туризъм е на изключително приемлива цена. По време на слабия сезон, билет отиване и връщане до България може да се купи дори на цена от 40 евро, и то не с авиокомпании като Sky Europe или Wizz Air.

В повечето случаи ще видите, че могат да бъдат направени значителни спестявания с едно отиване в чужбина за лечение, и общите разходи ще бъдат по-ниски отколкото извършването на същите процедури на частни начала във Вашата страна.

Например, стандартната цена за Ринопластика (промяна формата на носа) в България струва около 850 евро, в сравнение с цена между 3,000 и 4,000 евро в Обединеното Кралство.

Ние като доставчик взимаме пациентите си от летището и им предоставяме първокласен шофьор, който да ги превози до техния хотел, а след това да ги закараме до болницата за техните здравни процедури.

Когато говорите с нашите агенти, винаги проверявайте дали сте разбрали напълно какво точно е включено в цената.

Попитайте какви са евентуалните промени в цената ако възникнат усложнения.

Цените се различават от един до друг доставчик на здравни услуги, но в нашия случай те включват хонорар на лекаря, такси в болниците, медицинския екип, храната в болниците, лабораторните тестове, упойката, имплантатите (ако са уместни), всички консултации, всички трансфери (летищни и до болницата), лекарства, използване на местен мобилен телефон и англо-говорещ личен асистент. 

По време на преговорите си с нашата компания, установете начина на заплащане. 

Ние Ви предоставяме избор да платите предварително и / или като направите депозит.

Ние приемаме кредитни карти, парични трансфери, а също и плащане в брой (кеш).

Може да се заплати и на вноски.

Преди да заплатите каквито и да е суми, първо ще видите валиден договор за съгласуваният пакет.

Изяснете си всичко предварително и поискайте разбивка на цената на паспорт и / или туристическа виза, самолетни билети, трансфери от летището, пътувания от и до нашата компания, нощувки, храна и напитки, включително всякакви бакшиши свързани с тях, телефонни обаждания и друга кореспонденция със семейството у дома, лекарства или медицински продукти, например патерици за пациентите с процедури в областта на ханша и коленете, от които може да има нужда след операцията.  

5. Проучване на зъболекаря-хирург / стоматолог

Подсигуряването, че сте избрали правилният зъболекар-хирург или стоматолог започва първо с проучване на квалификациите и официалните акредитации на стоматолозите, лекарите и хирурзите, които те би трябвало да имат, за да могат да практикуват в България, и второ, да проверите, че професионалистите, с които ще се срещнете имат тези документи на съответните места.

Повечето от нашите хирурзи и стоматолози, които работят извън България, се обучават и се квалифицират в Европа и САЩ и ако случаят е такъв, тогава практикуващите лекари ще бъдат изброени в регистрите. 

Имената на лекарите, които се занимават с козметични хирургия вероятно са членове на Асоциацията на хирурзите по Пластична, Възстановителна или Естетична хирургия, както и стоматолозите, които се занимават с козметична стоматология са  изброени в Общия регистър, а може да са членове и на други асоциации.

В България има сходни асоциации, които регулират квалификациите и официалните акредитации на хирурзите и стоматолозите.

Например, Българската общност по пластична хирургия има еквивалентни правомощия като всички останали асоциации на хирурзи, които се занимават с пластични, възстановителни или естетични процедури, а Асоциацията на българските стоматолози е еквивалентна на всяка друга асоциация или Консилиум по Обща стоматология в Обединеното Кралство. 

Освен това, може да очаквате хирурзите да бъдат членове на международни организации, каквито например са Международната общност по Естетична пластична хирургия (ISAPS) или Европейската асоциация на пластичните хирурзи (EURAPS).

Проучете дали онези, които се намират в Европа са получили „сертификатите си след изпит пред Комисия”. Пластичните хирурзи, които са обучени в САЩ вероятно са членове на Американската общност на Пластичните хирурзи.    

6. Проучване на клиниката / болницата

Можете да проверите, че предлаганият от нас доставчик на здравни услуги фигурира в регистрите на Министерство на здравеопазването, което от своя страна наблюдава и контролира нашите частни клиники. Обикновено Здравният департамент в правителството на една държава, т.е. в случая Българското Министерство на здравеопазването контролира клиниките едновременно със съответните Медицински консилиуми, които съществуват в държавата. 

Разпитайте нашите агенти за името на клиниката / болницата, където ще се проведе операцията, и потърсете информация за нея по Интернет на нашата уеб-страница или телефонен център.

Някои примерни въпроси

Дали операцията ще се извърши в частна болница или в клиниката на лекаря?

Дали лекарите използват клиника с амбулаторно болни пациенти или болница?

Имат ли съответните квалификации според местните и национални здравни организации?

Предлагат ли „карта за катастрофа” (използвана при спешни случаи) ?

Колко е далече клиниката от Отделение по интензивна грижа, ако случаят е спешен ?

7. Въпроси, които да зададете на хирурга или стоматолога

Налични са много въпроси, които да зададете на хирурга, но най-важният аспект касае безопасността, така че разпитайте хирурга (печете го на скара) толкова колкото имате нужда докато не се почувствате успокоен и достатъчно сигурен. Ако не разберете нещо, не се притеснявайте да го кажете – помнете, че това са Вашето тяло / зъби / живот и онова, което Вашият хирурга направи, ще остане с Вас до края на живота Ви, така че подсигурете се да имате отговор на всичките си въпроси. Вие имате пълното право да изберете кой хирург да извърши Вашата операция, а не да се окажете в ръцете на онзи, който просто е наличен за извършване на операция на този определен ден.

Някои примерни въпроси могат да включват:

На какви професионални организации сте член, какво обучение и квалификации имате ?

(След като получите отговор, прегледайте уеб-сайта на съответната асоциация, за да се убедите, че името им фигурира в списъка.)

Хирургът и анестезиологът работили ли са заедно преди това ? Този факт е от съществено значение, тъй като така те създават взаимна свръзка и могат по-добре да следят за нуждите на пациента.

Анестезиологът ще вземе ли под внимание желанията на пациента (стига да е безопасно да се направи) ? 

Колко дълъг период на възстановяване изисква процедурата ?

Колко време ще прекарате в болница ?

Колко скоро след операцията ще може да летите обратно за вкъщи ?

Поискайте да видите съответни препоръки, както и снимки „преди и след” процедурата.

Колкото до проверката на останалите хора от медицинския екип, помнете че добрият хирург би работил само с добър анестезиолог и в качествена болница / клиника – така че, най-важната част е да намерите добър хирург !

8. Как да направите сравнение между различните доставчици

Основното е да изберете доставчик на здравни услуги / компания / хирург, на които се доверявате и с които се чувствате най-комфортно. Ако хората, с които работите не изпитват съчувствие или проявяват нетърпеливо отношение към задаваните от Вас въпроси, приемете това за лош знак и отидете някъде другаде. Като клиент, който си плаща, право на клиента е да пита колкото иска, за да определи дали да продължи или не с процедурата.

Независимо с кого работите, убедете се, че сте отправили ВСИЧКИТЕ си въпроси и изяснили ВСИЧКИТЕ си тревоги предварително, а също така поискайте и точна калкулация / цена за разходите, придружена с разписание на процедурите – няма да Ви се иска да изяснявате тези неща след извършената процедура, така че бъдете подготвени, за да не Ви хванат неподготвен. 

Болниците или отделните хирурзи няма да бъдат такива експерти, че да организират осъществяването на пътуването и престоя, така че ако не пътувате по време на туристическият сезон е силно препоръчително да се консултирате с нас като Ваш брокер, като ние ще се погрижим е за двата аспекта.

Не забравяйте, че е напълно естествено да изпитвате тревога преди сериозна операция / стоматологична / козметична процедура, дори това да се извършва във Вашата страна. Когато обаче това се предвижда в чужда страна, неминуемо ще възникнат безпокойства относно сигурността, така че убедете се, че сте направили съответното проучване, задавайте въпросите си и след това още въпроси, докато не се почувствате уверен, че в добри ръце. Ако получените отговори са Ви удовлетворили, ако сте направили всички основни проверки относно политиката на институцията, проконтролирали сте квалификациите и препоръките (както Ви посъветвахме в този наръчник), почувствали сте се спокоен от това да извършите операция / процедура в България, и сте направили всичките си изчисления, така че да знаете точно какво се включва в разходите, почувствали сте се уверен в уменията на хирурга, тогава най-вероятно сте намерили правилният доставчик за извършване на Вашата процедура.

Но ако имате каквито и да е съмнения на този етап, изразете го гласно пред съответните хора, работещи са нас, или отидете при друг доставчик. 

9. Какво да не правите

Да отидете на козметична операция или стоматологична процедура само на база снимки или кореспонденция по email.

Да изберете България основавайки се само на нейните туристически достойнства, без да проверите напълно репутацията на хирурзите, стоматолозите, клиниките или болниците.

Да преминете към осъществяване на процедура ако не се чувствате напълно спокойни или удовлетворени от онова, което предстои да се случи, или ако не сте уверен с хирурга, от когото се очаква да извърши процедурата.

Помнете, че имате право да промените решението си по всяко време, дори и пет минути преди операцията.

10. Практическите страни от идване в България за лечение

След като се проведе предварително телефонно обаждане или са разменени email съобщения, и е поучена формална оферта за лечение, следващата стъпка е процесът на консултация, да се прецени дали пациентът е подходящ кандидат за изискваната процедура(и).

Консултацията е една добра възможност да научите абсолютно всичко, което хирургът ще поиска от Вас да направите предварително, като например да намалите килограмите или да вземете определени витамини, за да се подпомогне процеса на възстановяване. Колкото до стоматологията, например, обичайно е цифровите и рентгеновите снимки да са всичко, което консултантът е видял преди пристигането на пациента, а снимките не винаги показват какво точно протича като процеси.  Следователно, пред-консултативен процес с местен хирург не само ще подпомогне да се предостави допълнителна информация на хирурга в чужбина, но също така ще направи консултацията на пациента по-точна. 

Проверете дали имате валиден паспорт. Ако се нуждае от подновяване, вземете си бланка от Вашата местна поща или кандидатствайте по Интернет на сайта на Паспортната служба.

Също така проверете дали се нуждаете от виза, за да посетите нашата страна, за колко време се издава и дали можете да си я получите при пристигане или трябва да сте я получили предварително. 

България е член на Европейския съюз.

НИЕ, като Ваш брокер, ще Ви помогнем и дадем нужните съвети относно визи и паспортни въпроси като част от нашата услуга. Проверете дали сте взели със себе си фотокопия на паспорта си, виза и други документи, и ги приберете отделно от ръчния си багаж, а също така оставете детайли за мястото, на което отивате на някой от семейството си. Не забравяйте да вземете детайлите за контакт на някой от Вашата страна, с който да можем да се свържем при спешен случай. 

Запознайте се с културата и традициите в България. Религията е Източно-православна, а етикета Европейски. 

Обичайно е да се оставя бакшиш, но не е задължително, и не е толкова висок процент от сметката.

Добра идея е да сте си закупили валута лева предварително и да си вземете било пътнически чекове, било кредитни карти, които могат да се използват за теглене на пари от местните банкомати. Разберете какъв начин на обличане е подходящ и си направете списък с някои от туристическите атракции, които може да искате да посетите. 

При извършване на  сериозни операции, планирайте дейности за възстановяване, например гмуркане, сърфиране, катерене, или отидете на пътешествие преди процедурата тъй като след това ще се нуждаете от време за релаксация и възстановяване.

11. Какво да правите ако нещо се обърка

Всички видове операции носят някакъв риск, и независимо от надеждата че всички медицински, стоматологични или козметични процедури ще минат както са планирани, дори при най-незначителната процедура е разумно да проявите предпазливост. Планирайте по съответстващ начин периода на възстановяване и предвидете всякакви възможни усложнения.  Подсигурете си известна гъвкавост в следваният от Вас график – просто за всеки случай. Знайте какво да очаквате – попитайте лекаря за детайлни инструкции и го помолете да Ви обясни какво се приема за обичайно и какво не за дните последващи операцията. След операция, могат да възникнат усложнения, но моменталните след-оперативни проблеми могат да се отстранят по време на престоя на пациента в болницата. В зависимост от процедурата, пациентът може и сам да се погрижи за себе си подпомогнати с местния си GP (общо-практикуващ лекар), така че важно е да:

а) имате добър и надежден общо-практикуващ лекар на място и

б) да кажете на Вашият общо-практикуващ лекар, че заминавате в чужбина за операция.

След процедури тип козметична хирургия е по-вероятно да работите с медицински специалисти след операцията и някои от фирмите, предоставящи услуги в областта на медицинския туризъм включват продължаващо консултиране със специалист след Вашето завръщане, за да се подсигури, че заздравителният процес е успешен и че на всички безпокойства е обърнато внимание.

Важно е да се изясни какви са типичните, по отношение на усложнения и рискове, инфекции преди да преминете към процедурата, тъй като политиката в това отношение е различна сред доставчиците на услугите. Ако се развият инфекции или се появят други усложнения веднага щом се върнете вкъщи, би трябвало да се свържете с хирурга и да следвате инструкциите му / й. Ако наистина се разтревожите за състоянието, трябва да посетите Вашият общо-практикуващ лекар или да отидете в Отделението по спешна медицина и злополуки във Вашата местна болница, в случай че не успеете да се свържете с Вашия хирург от чужбина. Ако не сте доволен от Вашата операция или тя е била извършена некачествено, говорете веднага с опериралият Ви хирург, за да намерите някакво разрешение на проблема.

12. Авторите

Този наръчник по Медицински туризъм е написан от Българската асоциация по Здравен туризъм.

Информацията в този наръчник не трябва да се използва като основа за поставяне на диагноза, избор на лечение или избор на практикуващ медик. Намерението е информацията, която е публикувана в този наръчник да даде възможност на потребителите да извършат свое собствено проучване в областта на услугите предлагани по линия на  здравния туризъм. 



